
ΤΜΉΜΑ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΩΝ ΣΧΈΣΕΩΝ
Πατριαρχείο Μόσχας

Πραγματοποιήθηκε συνάντηση των Προκαθημένων
των Ορθοδόξων Εκκλησιών Ρωσίας και Σερβίας με
τον Πρόεδρο της Ρωσίας Β. Πούτιν

Ο Πρόεδρος της Ρωσικής Ομοσπονδίας Β. Πούτιν συναντήθηκε στις 22 Απριλίου 2025 στο
Κρεμλίνο με τον Αγιώτατο Πατριάρχη Μόσχας και Πασών των Ρωσσιών Κύριλλο και τον Αγιώτατο
Πατριάρχη Σερβίας Πορφύριο. 

Στη συνάντηση επίσης συμμετείχαν ο πρόεδρος του Τμήματος Εξωτερικών Εκκλησιαστικών
Σχέσεων (ΤΕΕΣ) του Πατριαρχείου Μόσχας μητροπολίτης Βολοκολάμσκ Αντώνιος και ο ιεράρχης
της Ορθοδόξου Εκκλησίας της Σερβίας αρχιεπίσκοπος Νόβι Σαντ και μητροπολίτης Μπάτσκας
Ειρηναίος. 

Καλωσορίζοντας τον Αγιώτατο Πατριάρχη Κύριλλο και τον Αγιώτατο Πατριάρχη Πορφύριο ο
αρχηγός του ρωσικού κράτους τούς συνεχάρη για την εορτή της λαμπροφόρου Αναστάσεως του
Χριστού. Σε ανάμνηση αυτής της εορτής ο Πατριάρχης Σερβίας προσέφερε στον Β. Πούτιν ένα



πασχαλινό αυγό. 

Κατά τη διάρκεια της συζητήσεως ο Πρόεδρος επεσήμανε ότι «οι ρωσοσερβικές σχέσεις πάντοτε
έχουν ιδιαίτερο χαρακτήρα, το ίδιο και επί των ημερών μας», μεταξύ άλλων και επειδή «μας
συνδέουν ισχυρές, βαθιές, κοινές πνευματικές ρίζες». Ο Β.Πούτιν τόνισε ότι η Ορθόδοξη Εκκλησία
της Σερβίας «συνεισφέρει τα μάλα στην ενίσχυση των σχέσεων μεταξύ των λαών μας, οι οποίοι εκ
παραδόσεως διατηρούν τις πλέον στενές και εμπιστευτικές συμμαχικές σχέσεις». 

Απευθυνόμενος στον Β. Πούτιν με τα λόγια του πασχαλινού χαιρετισμού «Χριστός Ανέστη!» ο
Αγιώτατος Πατριάρχης Σερβίας Πορφύριος τον συνεχάρη για το Άγιο Πάσχα. 

Ο Αγιώτατος με ευγνωμοσύνη επεσήμανε τις προσπάθειες του Προέδρου της Ρωσίας για τη
διαφύλαξη των παραδοσιακών σχέσεων στη ζωή των λαών, υπογραμμίζοντας τη σημασία του
αξιολογικού θεμελίου, το οποίο εν πολλοίς διαμορφώνεται με την πίστη. «Από την πίστη
εξαρτώνται τα πάντα: όπως πιστεύεις, έτσι είναι και η ζωή μας, τα λόγια μας κ.ο.κ.», επεσήμανε ο
Προκαθήμενος της Σερβικής Εκκλησίας. 

Όπως σημείωσε ο Πατριάρχης Πορφύριος και κατά το παρελθόν και σήμερα η Ρωσική και η
Σερβική Εκκλησία συνδέονται με σχέσεις αδελφικής αγάπης και αμοιβαίας συνεργασίας. 

Ακόμη διαπίστωσε την εγγύτητα με τον λαό της Ρωσίας, την οποία αισθάνεται ο σερβικός λαός,
επικαλούμενος τα λεγόμενα του αοιδίμου προκατόχου του Πατριάρχη Ειρηναίου: «Η μικρά μας
λέμβος πορευόμενη διά της ταραχώδους θαλάσσης οφείλει πάντοτε να είναι προσδεδεμένη στο
μεγάλο ρωσικό πλοίο». 

Ο Προκαθήμενος της Σερβικής Εκκλησίας με ευγνωμοσύνη μνημόνευσε την υποστήριξη της
Ρωσίας στα ζητήματα, που σχετίζονται με το Κοσσυφοπέδιο, τη Σερβική Δημοκρατία εντός της
Βοσνίας και της Ερζεγοβίνης, την προστασία των δικαιωμάτων των πιστών στο Μαυροβούνιο.
Διηγήθηκε ότι την ημέρα του Αγίου Πάσχα τέλεσε την εόρτια ακολουθία στο Κόσσοβο στο
Πατριαρχείο Πεκίου, που είναι το πνευματικό κέντρο, η «πρωτεύουσα» της Σερβικής Εκκλησίας. 

Ο Αγιώτατος διαβίβασε στον αρχηγό του ρωσικού κράτους χαιρετισμούς από τον Πρόεδρο της
Σερβίας. 

«Ο Θεός να Σας δίνει δύναμη και σοφία. Οι προσευχές μας είναι πάντοτε μαζί Σας και ελπίζω ότι



Σας βοηθάει ο Θεός», ανέφερε ο Πατριάρχης Πορφύριος. 

Επίσης, υπέδειξε τη σημασία της διαφύλαξης της ταυτότητας και του πνευματικού πολιτισμού του
σερβικού λαού ενώπιον των σύγχρονων προκλήσεων. 

Από την πλευρά του ο Β. Πούτιν αναφέρθηκε στις μεγάλες προσπάθειες, που καταβάλλονται από
τη Ρωσική Ορθόδοξη Εκκλησία και τον Προκαθήμενό της Αγιώτατο Πατριάρχη Μόσχας και Πασών
των Ρωσσιών Κύριλλο, «προκειμένου να ενισχύσουμε τις παραδοσιακές αξίες μας και τις
πνευματικές αρχές μας... Και πάντοτε όταν συναντιόμαστε κάνουμε μνεία και αναφορά στους
ομοδόξους αδελφούς μας. Αυτή είναι η θέση του Αγιωτάτου Πατριάρχη», είπε ο Πρόεδρος. 

Συνεχίζοντας τη συνομιλία ο Πατριάρχης Κύριλλος διαπίστωσε ότι από όλες τις κατά τόπους
Ορθόδοξες Εκκλησίες η Σερβική είναι η πλέον εγγύτερη στη Ρωσική Εκκλησία, από την άποψη του
πολιτισμού, της γλώσσας και της ιστορικής πορείας. 

«Η αγάπη προς τον ρωσικό λαό και τη Ρωσική Εκκλησία είναι οργανικώς εντεταγμένη στον
πολιτισμό της Σερβίας και του σερβικού λαού. Για εμάς είναι οι πιο στενοί φίλοι, οι αδελφοί μας ως
προς το πνεύμα και τη φιλοσοφία της ζωής. Και τούτο έχει πολύ μεγάλη σημασία: και όταν από
κοινού συζητάμε προβλήματα, και όταν συναντιόμαστε στα διορθόδοξα φόρα... Πάντοτε είμαστε
ομόφρονες. Και όταν προκύπτουν κάποιες συζητήσεις στα διορθόδοξα φόρα, πάντοτε
αισθανόμαστε την υποστήριξη της Σερβικής Εκκλησίας», ανέφερε ο Αγιώτατος Πατριάρχης
Μόσχας και Πασών των Ρωσσιών Κύριλλος. 

Ο Προκαθήμενος της Ρωσικής Ορθοδόξου Εκκλησίας επίσης υπέδειξε ότι οι Σέρβοι και η Σερβική
Εκκλησία σχεδόν πρόσωπο με πρόσωπο έρχονται σε επαφή με τον δυτικό κόσμο, από τον οποίο
δύναται κανείς να ωφεληθεί πολύ, π.χ. στον επιστημονικό τομέα και τον τομέα του πολιτισμού,
αλλά εκείνα, τα οποία συμβαίνουν τώρα στη Δύση όσον αφορά τα ήθη, την ανθρώπινη ηθική, είναι
δύσκολο να χαρακτηρισθούν αλλιώς από δαιμονικό έργο. 

«Γιατί δαιμονικό; Διότι ο σκοπός του δαίμονα συνίσταται στο να πετύχει την απώλεια από τον
άνθρωπο της διάκρισης μεταξύ καλού και κακού. Η Εκκλησία λέγει: δεν επιτρέπεται να
συμπεριφέρεται κανείς έτσι. Και ο λόγος του Θεού λέγει το ίδιο. Ενώ ο σύγχρονος θύραθεν
πολιτισμός δηλώνει: “Γιατί όχι; Ο άνθρωπος είναι ελεύθερος να συμπεριφέρεται σύμφωνα με το
θέλημά του και αυτή είναι απλώς η ελευθερία επιλογής”. Μια τέτοια προσέγγιση εξαφανίζει τα
ηθικά θεμέλια της ανθρώπινης υπάρξεως και δύναται να επισύρει φοβερές πολιτισμικές
καταστροφές. Διότι εάν διαλύεται αυτό το ακέραιο του ανθρώπινου προσώπου, στη συνέχεια
διαλύονται τα πάντα. Η Ρωσική Ορθόδοξη Εκκλησία, όπως γνωρίζετε, ακολουθεί αυτές τις θέσεις,
τις οποίες υπερασπιζόμαστε στα διεθνή φόρα. Βεβαίως και χρειαζόμαστε αγαθούς συμμάχους. Από
όλες τις κατά τόπους Ορθόδοξες Εκκλησίες (και τούτο το λέγω όχι διότι ο Αγιώτατος Πατριάρχης



Πορφύριος σήμερα ευρίσκεται κοντά μας, αλλά βάσει της εμπειρίας μου) η Σερβική Εκκλησία είναι
εκείνη η οποία είναι πάντοτε στο πλευρό μας. Και η Σερβία είναι εκείνη η χώρα η οποία ουδέποτε
πρόδωσε τη Ρωσία. Δεν αναφέρομαι σε άλλες σλαβικές χώρες, οι οποίες επηρεασμένες από
ισχυρές πολιτικές και στρατιωτικές δυνάμεις για κάποιο διάσημα έχαναν τις αγαθές σχέσεις με τη
Ρωσία. Η Σερβία πάντοτε ήταν μαζί μας. Επομένως χαίρομαι πολύ για τη σημερινή συνάντηση»,
ανέφερε ο Πατριάρχης Κύριλλος. 

Επίσης, εξέφρασε την ελπίδα για την περαιτέρω ανάπτυξη των σχέσεων μεταξύ της Ρωσικής και
Σερβικής Εκκλησίας και της Σερβίας και της Ρωσίας. 

   

Μια πηγή: https://mospat.ru/gr/news/93128/
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